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l обшrпе полоrкепшя
Настоящая методика поверки применяется для поверки стенда измерительного

тормозного роликового RBTB (Roll&Brake test Ьепсh) (ла'lее - стенд), производства <FORI
KOREA LTD.>, Корея, используемого в качестве рабочего средства измерениЙ и устанавливает
методы и средства его первичной и периодической поверки.

1.1 В результате поверки должны быть полгверждены следующие метрологические
требования, приведенные в таблице l.
Таблица 1 Ме ",Iогические ха истики

1.2 Стенд до ввода в эксплуатацию подлежит первичной поверке. а в процессе
эксплуатации через межповерочные интервaL,Iы, в том числе после ремонта - периодической
поверке.

1.З Выполнение всех требований настоящей методики обеспечивает прослеживаеМОСТЬ
поверяемого средства измерений к следующим государственным первичным этzlлонам:

ГЭТ1-2022 - ГПЭ единиц времени, частоты и Еациональной шкалы времени в

соответствии с локальной поверочной схемой д,тя средств измерений угловой скорости и частоты
вращения (измеритель частоты вращения роликов стенда), стуктура локмьной поверочной
схемы приведена в Приложении А;

ГЭТ 32-20l l _ ГПЭ единицы силы в соответствии с государственной поверочноЙ схемоЙ

для средств измерений силы, утверждённlц приказом Федерального агентства по техническому

реryлированию и метрологии от <22> октября 2019 г. N9 2498.
1.4 В методике поверки реализован слелуюшtий метод передачи единиц: метод прямых

измерений.

2 Перечень операцшй поверкп средств пзмерепrrй
!ля поверки Стенда должны быть выполнены операции, указанные в таблице 2.

Таблица 2 - опе ии пов ки

Наиltенование характеристики Значение

,Циапазон измерений тангенциальной составляющей силы, прикладываемой
к поверхности ходовых роликов, Н от 100 до 2400

измерении
поверхности

Пределы доrryскаемой относительной пофешности
тангенциаJIьной составляющей силы, прикладываемой к
ходовых роликов, 7о +2

flиапазон воспроизведения частоты вращения роликов, обlмин от 20 до l l00
Пределы допускаемой относительной погрешности воспроизведения
частоты вращения роликов, 7о +0 5

обязательность выполнения
операции поверки при

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки

Наименование операции поверки

Внешний
измерений

осмотр средства Да Да 7

!аПодготовка к поверке и
опробование средства измерений

Да

Проверка программного
обеспечения средства измерений

Да !а 9

Определение
характеристик
измерений

метологических
средства l0

2.
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мп Апм 08_25

п должение Таблицы 2:

3 Требовапия к условпям проведепия поверкп
При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия измерений:
- температура окружающей среды, ОС от +15 до +35;

4 Требованпя к спецшалпстам, осуществляющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускаются специаJIисты организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитацrш в национальной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющие
необходимую квal'.rификацию, ознакомленные с руководством по эксплуатацйи и настоящеЙ
методикой поверки.

4.2 .Щля провеления поверки стенда достаточно одного поверителя.

5 Метрологrrческие п технпческпе требованиям к средствам поверкп
При проведении поверки должны применяться средства поверки, приведенные в

таблице 3.
Таблица 3 - С ства по ки

Да 10.1

определение относительной
погрешности измерений
тангенциаJ,IьЕой составляющей

силы, прикладываемой к
поверхности ходовых роликов

10.2
Определение относительной
погрешности воспроизведения
частоты вращения роликов

Да Да

!а 11

Полтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Да

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки. необходимые для

проведения поверки

Основные средства поверки

.Щинамометры
электронные ДМ-МГ4,
рег. М 49913-12

l 0.1

Рабочий эталон 2-го разряда по
Государственной поверочной схеме дJIя средств
измерений силы, утвержденной приказом
Федерального агентства по техническому

реryлированию и метрологии от 22 октября 20l9
г. Nq 2498 - дин.rмометр

Тахометр электронный,
тип Testo, модификация
Testo 470, рег. Nч 4843l -l ll0.2

Рабочие эталоны по Локальной поверочной
схеме дJlя средств измерений угловой скорости
и частоты вращения (измерите:rь частоты
вращения роликов стенда) - Тахометр
электронный

Вспомогательное оборудование
10.1 Калибровочный адаптер

8.9. 10.1_10.2

Средство измерений температуры окружающей
среды: диапа:tон измерний от +15 до +З5 ОС,

пределы доrryскаемой абсолютной погреш ности
*0,3 ос

Термогигрометр ИВА-б,
модификация ИВА-6Н-Д,
рег.Nч 46434-11

J

Да



Примечание - допускается использовать при поверке другие утвержденные и аттестованнЫе

этаJIоны единиц величин, средства измерений }тверхценного типа и поверенные, удовлетвоРяЮЩИе
\l нным в таблице,логическим ования Nt

мп Апм 08_25

п должение Таблицы 3

6 Требоваяпя фсловяя) по обеспечепшю безопасности проведеппя поверки
При проведении поверки, меры безопасности должны соответствовать требованиям ПО

технике безопасности согласно эксплуатационной документации на стенд и средства поверки,
правилам по технике безопасности. действуюшим на месте проведения поверки.

7 Впешнпй осмотр средства rrзмеренпй
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие стенда след},ющим

требованиям:
- отсутствие механических повреждений и других дефектов, способныХ ОКaВаТЬ ВЛИЯНИе

на безопасность проведения испытаний или результаты испытаний;
- соответствие внешнего вшlа стенда эксплуатационной документации.
Если перечисленные требования не выполняются, стенд

признают пепригодным к примеЕению, дальнейшие операции поверки
не производят.

8 Подготовка к tloвepкe rr опробованrrе средства пзмеренпй
8.1 Перел проведением поверки догжны быть выполнены следующие подготовителЬные

работы:
- с помощью термогигрометра проверить соответствие условий окружitющей среды

требованиям, приведенным в п.3;
- проверить наличие действующих свидетельств о поверке на средства поверки;
- стенд и средства поверки привести в рабочее состояние в соответствии с их

эксплуатационной документацией;
- стенд и средства поверки должны быть установлены в условиях, обеспечивающих

отсутствия механических воздействий (вибрачия, деформация. сдвиги).
8.2 При опробовании должво быть установлено соответствие следующим тРебОВаНИЯМ:

- отсутствие качки и смещений неподвижно соединённых деталей и элементов;
- плавность движеЕия подвижных деталей и элементов;
- правильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособность всех функциональных режимов и узлов.
Если перечислеЕные требования не выполняются, стенд

признают непригодным к применению, дальнейшие операци и поверки
не производят.

9 Проверка программпого обеспеченшя средства rrзшеренпй
идентификация программного обеспече}iия (далее - по) кFоriвепсhсопtrоl>

выполняется в следующем порядке:
- запустить ПО <FоriВепсhСопtrоl>;
- выбрать раздел (AboutD.
идентификационные данные программного обеспечения должны соответствовать

даЕным, приведённым в таблице 4.

Таблица 4 - Иденти икационные данные п много обеспечения

_1

ЗначениеIfuентификационные данЕые (признаки)
FоriвепсhсопtrоlИденти икационное наименование По

Vl.X*Номер версии (идентификационный номер ПО)
Алгоритм вычисления цифрового идентификатора

* - (Х) - изменяемая часть версии ПО



Если перечисленные требования не выполняются,
признают Еепригодным к применению, дальtlейшие операции
не производятся.

мп Апм 08_25

стенд
поверки

10 Опрелеленпе метрологпческпх характерпстпк средства rrзмереrrпй
l0.1 Опредоrение отЕосшIе,rьной погрешrrосгя rrзмеренпй таrrгепцпальной сосrавJIяющеЙ СПЛЫ,

прпкладывдемой к повершrосги ходовьIх рtь'rпков
При поверке относительной погрешности измерений тангенциальной составляюЩеЙ

силы, прикJlадываемой к поверхяости ходовых роликов выполнить следующие операции для
каждой из четырех пар ходовых роликов:

- установить рабочий эта,Tон 2-го разряда в соответствии с Госуларственной
поверочной схемой для средств измерений силы, утвержденной приказом Федерального
агентства по техническому реryлированию и метологии от 22 октября 2019 г. Ns 2498 -
динамометр (далее - динамометр) в калибровочный адаптер;

_ калибровочный адаптер с динамометром разместить на установочные отверстия,

расположенные на основании одного из выбранной паре рликов и основания стенда;
- приложить максимalльно допустимую нагрузку к ходовому ролику с

установленЕым на нем динамометром. Она соответствует пределу измерений стенда и составляеТ
величину 2400 Н. По возможности, произвести пробное Еагружение во всем диапазоне
измерений тормозной силы колеса с помощью одного динамометра. Если это невОЗМОЖНО,

следует использовать другие эталонные динамометы, диапазон измерений которых ОбеСПеЧИТ

проверку поверяемого стенда во всем диапазоне;
- подождать примерно 30 секунд;
- сЕять нагрузку и обнулить показания динамометра;
- задать нагрузку и произвести измерения тангенци{uIьной составляющей силы.

прикJIадываемой к поверхности ходовых роликов в следующих точках 100,350,680, 1280, 1580.

l870, 2l50, 2350, 2400 н.
- зllписать показания стенда и динамомета в каждой заданной точке в протокол;
- повторить не менее 3 раз измерения в тех же точкм.

l0.2 Определенпе относптельной погрешностп воспропзведепия частоты врдщенпя
ролпков

.Щля поверки относительной погрешЕости воспроизведения частоты вращения ролиКОв
необходимо выполнить следующие операции:

- установить маркировочную метку на каждую пару роликов;
- задать частоту вращения ролика стенда пзад й произвести измерения в точках 20, 200,

400. 600, 800, l000, l100 об/мин;
- удерживau тахометр вертикaшьно, направить излучатель тахометра на область ролика,

где нанесена маркировочнaя метка. При этом необходимо добиться устойчивых показаний
частоты ролика ni на дисплее тахометра;

- повторить не менее 3 раз измерния в аналогичных точках дJlя всех роликов.

11 Подтверrкдеппе соответствпя средств& измерепrrй метрологпческим требованпям
l l .l Рассчитать среднее арифметическое значение тангенциаJIьной составляющей силы,

прикладываемой к поверхности ходовых роликов i-ой точки нау-ом ролике опорной пары стенда
по формуле:

_ I Fiu
Icp ry = l:, где

k - количество измерений, выполненных в i-точке диапазона измерений;
Fit - показание тангенциальной составляющей силы, прикладываемой к поверхности

ходовых роликов, Н.
Относительная погрешность измерений тангенци:lльной составляющей силы.

5



прикладываемой к поверхности ходовых роликов бгi [7о] определяется по формуле:
- F.о rч-Fде*ст iyаr., : -frЁ-.100 Уо. где

F"р iy - среднее значение показаний тангенциапьной состав,тяющей силы,
прикладываемой к поверхности ходовых роликов в i-ой точке на у-ом роrшке опорной пары
стенда. Н;

Fдейст iy - действительное значение тангенциrtльной составляющеЙ силы, пРиКЛаДЫВаеМОЙ

к поверхности ходовьrх роликов в iой точке на у-ом рлике опорной пары стенда измеренное с
помощью динамометра, Н.

За окончательный результат относительной погрешности измерениЙ тангенциальНОЙ
составляющей силы, прикладываемой к поверхности ходовых роликов принять НаИбОЛЬШее

полученное значение величины бFi по всем результатам вычислений.
Если требования данного пункта не выполняются, стенд

признают непригодным к применению.

11.2 Рассчитать среднее арифметическое значение частоты вращения у-го ролика i-ой
точки по формуле:

I пiч
п.о 1, = 1з. где

k - количество измерений, выполненных в i-точке диапщона измерений;
niy - показание частоты вращения ролика стенда на дисплее тахометра, об/мин.
- рассчитать относительЕую погрешность воспроизведения частоты вращения

роликов стенда Eiy по формуле:
бl. _ Iе.jДЗ:здД х 100 о/о, где.' пзад iy

п.* ;, - з?ддннм частота вращения ролика стенда iой точки на у-ом ролике опорной
пары стенда, об/мин;

п.о;у - средн€е арифметическое значение показаний частоты вращения у-го ролика на i-

ой точке, об/мин.
Если требования данного пункта не выполняются, стенд

признают непригодным к применению.

12 Оформлепие результатов поверкц
l2.1 Результаты поверки оформляются протоколом, составленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждому rryнкту разделов 7 - 1 1 настоящей методики поверки.
l2.2 Сведения о результатах поверки средств измерений в целях подтверждения поверки

должны быть переданы в Федера:tьный информационный фонд по обеспечению единства
измерений.

l2.3 При положительных результатах поверки стенд признается пригодным к
применению и по з:uвлению владельца средств измерений или лица. представJulющего средства
измерений на поверку, выдается свидетельство о поверке установленной формы. Нанесение
знака поверки на средство измерений не предусмотрено.

|2.4 При отицательных результатах поверки, стеЕд признается Irепригодным к
применению и по заявлению владельца средств измерений или лица. представляющего средства
измерений на поверку, выдаётся извещение о непригодности установленной формы с указаЕием
основных причин.

Инженер 1 категории центра испытаний СИ
ООО <Автопрогресс - М>
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Прпложение А
(Рекомендуемое)

Струкц-ра локальной поверочной схемы для средств пзмеренпй угловой скоростц и
частоты в ащения Ilз}l ште.-rь частоты в енIlя в стенда
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Генератор сигналов низкочастотный прецизионный ГЗ-l l0, рег. JФ5460-76, Nч9ЗЗб
5460.76.рэ.00862058

Ог t,0,10-З до 1999999,99 Гц
6 = +5,10-7

Метод
косвенных
измерений

Тахометр элекгронный, тип Testo, молификачии

Testo 470, рг. Ne 484З 1- 1 l, зав. Ns 2342007

от 20 до 99999 об/мин

Б = +0,05%

Метод прямых
измерений

Измеритель частоты вращения роликов стенда
от 20 до 3000 об/мин

6 = +0,5%
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